

# 10 самых известных партизан

Радченко Кира

## Корж Василий Захарович



Василий Захарович Корж — Герой Советского Союза (15. 08. 1944). Командир партизанского отряда, генерал-майор. После войны — председатель колхоза. Зимой 1942 года партизаны под командованием Коржа совершили санный рейд по тылам немцев, разгромив при этом десятки гитлеровских гарнизонов. Партизаны Коржа провели в тылу врага целых 1119 дней. Под его руководством партизаны уничтожили более 26 тысяч фашистов, разгромили 60 немецких гарнизонов, 5 железнодорожных станций, пустили под откос 468 эшелонов с живой силой и военной техникой врага, разрушили 519 км телефонно-телеграфных линий.

## Тихон Пименович Бумажков



Выходец из бедной крестьянской семьи. В 1907 году семья в поисках заработка переехала из Могилёвской губернии в Приморье (где и родился Тихон), а в 1922 году вернулась на родину. В 1930 году окончил школу рабочей молодёжи в Княжицах. В конце июня — начале июля 1941 года был одним из организаторов истребительного отряда, а затем на его основе — партизанского отряда «Красный Октябрь» в Белоруссии, в котором стал комиссаром. Взаимодействуя с частями Красной Армии, отряд наносил удары по тылам и штабам противника, уничтожал мосты. Так, 18 июля был разгромлен штаб немецкой дивизии в деревне Оземля Октябрьского района: помимо пленных были захвачены 55 броне- и автомашин, 2 радиостанции, 27 мотоциклов, 45 лошадей с повозками и грузом, штабные документы. Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза тт. Бумажкову Т. П. и Павловскому Ф. И., особо отличившимся в партизанской борьбе в тылу против германского фашизма» от 6 августа 1941 года за *«отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против германского фашизма»* удостоен звания Героя Советского Союза

## Фёдор Илларионович Павловский



Родился 27 ноября 1908 года в селе Михайловка, ныне Запорожской области Украины, в крестьянской семье. Украинец. С января 1942 года Ф. И. Павловский — командир партизанского соединения (известное как «гарнизон Ф. И. Павловского» или Полесское партизанское соединение). Под его руководством 14 января 1942 года был разгромлен крупный гарнизон немцев в деревне Ветчин Житковичского района, а спустя несколько дней был навсегда освобожден от фашистской оккупации первый райцентр БССР — Копаткевичи (ныне городской посёлок в составе Петриковского района Гомельской области). Позже партизаны Павловского деокупировали территории Октябрьского, Житковичского, Петриковского и Глусского районов. В мае 1942 года — мае 1944 года — командир 123-й партизанской бригады имени 25-й годовщины Белорусской ССР. В 1943 году — мае 1944 года член подпольных Полесского обкома и Октябрьского райкома КП(б) Белоруссии.

## Марат Иванович Казей

Марат Казей родился 10 октября 1929 года в деревне Станьково Дзержинского района. Марат стал разведчиком штаба 200-ой партизанской бригады им. К. К. Рокоссовского под командованием комбрига Н. Ю. Баранова. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» (будучи ранен, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги»<sup>[2]</sup>. В марте 1943 года Марат фактически спас партизанский отряд. Когда каратели взяли партизан «в клещи» у деревни Румок, именно разведчику Казею удалось прорваться сквозь «кольцо» противника и привести на помощь партизанский отряд им. Д. А. Фурманова, который находился в семи километрах от окружённых партизан. В декабре 1943 года в бою на Слуцком шоссе Марат Казей добыл ценные документы неприятеля — военные карты и планы гитлеровского командования. Возвращаясь из разведки, Марат и начальник разведки штаба партизанской бригады Ларин Михаил Степанович на лошадях ранним утром приехали в деревню Хоромицкие, где они должны были встретиться со связным партизан Виктором Кухаревичем. Ларин направился к связному, а Марат зашёл отдохнуть к своим знакомым Аксенчикам. Менее чем через полчаса раздались выстрелы. Деревню окружила цепь гитлеровцев из состава карательной зондеркоманды дивизии СС «Дирлевангер» и полицаев. В начавшейся перестрелке Ларин погиб почти сразу. Марату удалось добраться до кустарника у опушки леса, там он и принял бой. Держа оборону, отстреливался до последнего патрона, а потом взял в руки своё последнее оружие — две гранаты. Одну бросил в немцев, а вторую оставил. Немцы, несмотря на потери, хотели взять его живым. Второй гранатой, когда они подошли совсем близко, подорвал себя вместе с ними. Есть две версии: по одной, Марат взорвал себя и подходивших к нему немцев. По другой, партизан сознательно подорвал только себя, дабы не дать повода гитлеровцам к карательной операции в деревне Хоромицкие. За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года Казею Марату Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно) — через 21 год после гибели.



## Василий Иванович Козлов



Родился 18 февраля 1903 в деревне Заградье Луковской волости Рогачёвского уезда Могилёвской губернии Российской империи. С 1940 года заместитель председателя СНК БССР. В начале Великой Отечественной войны был оставлен в тылу врага уполномоченным ЦК КПБ по организации партизанского движения. С апреля 1941 года второй, с июля 1941 года первый секретарь Минского подпольного обкома КПБ и командир Минского партизанского соединения. Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза партизанам, особо отличившимся в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков» от 1 сентября 1942 года за *«отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков»* удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

## Пётр Миронович Машеров



13 февраля 1918 (31 января 1918), Ширки, Сенненский уезд, Западная область, РСФСР. Советский партийный и государственный деятель, участник Великой Отечественной войны, один из организаторов и руководителей партизанского движения в Белоруссии. В начале Великой Отечественной войны Машеров был бойцом истребительного батальона. Попал в окружение, был в плену, но смог убежать и добрался до Россон. В августе 1941-го возглавил подполье в Россонах, а с апреля 1942-го стал командиром партизанского отряда, который действовал в Россонском, Дриссенском, Освейском районах БССР, в соседних районах РСФСР и Латвии. Дважды был ранен. В 1944-м Машеров был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны он перешел на комсомольскую, а затем на партийную работу. В 1965-м году был назначен первым секретарем ЦК КПБ, став руководителем республики. БССР он возглавлял 15 лет. В 1978-м году ему было присвоено звание Героя Социалистического труда.

## Иосиф Александрович Бельский



Родился 21 сентября (по новому стилю — 4 октября) 1903 года в деревне Лошица в крестьянской семье. Бельский стал одним из организаторов партизанского движения. При его участии создали более шестидесяти подпольных организаций в Любани, Старых Дорогах, Старобине, Копыле, Слуцке и других населенных пунктах. 7 ноября 1941 года Бельский с товарищами-подпольщиками разгромили Ломовичский, Постоловский, Кузьмичский и другие фашистские гарнизоны противника, подорвали железнодорожный мост на реке Птичь. Иосиф Александрович лично разработал операцию по уничтожению гитлеровского гарнизона на участке железной дороги Слуцк — Осиповичи 20 июня 1942 года. С июля 1944 года Иосиф Александрович исполнял обязанности командира Минского партизанского соединения, в котором насчитывалось 108 партизанских отрядов и 55 тысяч бойцов. За особые заслуги в развитии партизанского движения в Беларуси 15 августа 1944 года Иосифу Бельскому было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Он также был удостоен ордена Красного Знамени, двух орденов Трудового Красного Знамени.



## Борис Адамович Булат



**Борис Адамович Булат** (12 июля 1912, Тула — 27 марта 1984, Минск) — командир партизанской бригады «Вперёд» Барановичской (ныне территория Гродненской области) и Минской областей Белоруссии. Герой Советского Союза. Отряд Булата регулярно проводил диверсии, совершал налёты и вступал в бои с карательными отрядами. В конце ноября 1942 года каратели большими силами стали прочёсывать Липичанскую пушу, где укрывались партизаны. Отряд Булата был отеснён к слиянию рек Неман и Щара, и командир решил идти на прорыв в сторону Дуборовского леса (лесной массив в Воложинском районе Минской области). Было выбрано наименее ожидаемое место прорыва: через занятую штабом противника деревню Руда Яворская. Партизаны сумели разгромить штаб и напали на колонну противника, направлявшуюся на ночлег в деревню Деревная. В декабре 1942 года личный состав отряда Булата вырос в бригаду, насчитывавшую более 500 человек. В распоряжении бригады находились несколько 45-миллиметровых орудий и 122-миллиметровая гаубица. Весной 1943 года, благодаря скоординированным с другими партизанскими соединениями действиям, отряд Булата принял участие в «рельсовой войне» — партизаны взрывали железнодорожные пути на разных участках, лишая немецкие войска транспортных артерий. 20 августа 1943 года партизанами была предпринята массовая диверсионная акция, в результате которой было уничтожено большое количество путей.

## Алексей Фёдорович Данукалов



Данукалов Алексей Фёдорович (партизанская кличка Алексей) – командир партизанской бригады, подполковник. Родился 29 февраля 1916 года в селе Новоросляевка ныне Дергачёвского района Саратовской области. Украинец. Окончил семилетнюю школу, Балашовскую сельскохозяйственную школу и военно-политическое училище. В Красную Армию был призван в 1937 году. В июне-августе 1941 года сражался на Западном фронте, с сентября 1941 года до апреля 1944 года – в партизанских отрядах на территории Витебской области. 27 апреля 1944 года в бою с карательными частями фашистов, при налёте вражеской авиации, А.Ф. Данукалов погиб в деревне Великие Дольцы Ушачского района Витебской области. Похоронен в городе Лепель Витебской области (Республика Беларусь) в сквере на площади Свободы.

# Банов Иван Николаевич

Иван Николаевич родился 29 августа 1916 года в г. п. Тацинский Ростовской области. С 1935 года служил в Красной Армии. В 1938 году окончил Орджоникидзевское военное училище.

После окончания училища Банов был командиром взвода, помощником начальника штаба 239-го стрелкового полка Белорусского особого военного округа, в 1939 году являлся участником освободительного похода Красной Армии в Западную Беларусь.

На фронтах Великой Отечественной войны Иван Николаевич находился уже с июня 1941 года, в 1942 году он был направлен со специальным заданием в тыл врага на территорию Беларуси. Иван Банов стал одним из организаторов партизанского движения в Беларуси. Участвовал в подготовке разведчиков для работы в тылу врага, подбирая группы способных к этому делу молодых людей, лично проводил с ними занятия. Так в лесу появилось подобие школы разведчиков. Не ограничиваясь общими занятиями, Банов работал с каждым в отдельности, учитывая индивидуальные качества и возможности своих учеников. Некоторых он готовил к захвату «языков», самых молодых учил маршрутной разведке: ходить по населенным пунктам, занятыми фашистами, и всё видеть, узнавать и запоминать, не вызывая подозрений, собирать сведения о противнике.

С августа 1942 года по 1944 год И.Н. Банов, известный под прозвищем Чёрный, выполнял задания специального характера за линией фронта. Он организовывал и проводил диверсионно-разведывательную деятельность в Барановичской, Пинской и Брестской областях, с января 1944 года оказывал помощь польским партизанам.

В январе 1943 года И.Н. Банов был представлен к награде – ордену Ленина, а в феврале 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

